RAPPORT D’ACTIVITES 2003 DE L’ASSOCIATION SONORIUM FRANCOPHONE 

I : QUELQUES DATES

- le 28 février 2003 : 

Dépôt des statuts à la préfecture de PERIGUEUX (Dordogne).

- le 19 avril 2003 : 

Parution au Journal Officiel.

- le 7 mai 2003 : 

Obtention du label « Festival de la Citoyenneté» par le Conseil Départemental de la Jeunesse (24) et les ministères de la Jeunesse et Sports et de l’Education Nationale.

- le 28 juillet 2003 : 

Lettre de soutien du cabinet de la Présidence de la République.

II : REVUE DE PRESSE

- avril 2003 :

« Comme les autres » mensuel de l’association ANPEA 

- le 9 mai 2003 :

« Des citoyens à part entière et non entièrement à part » quotidien local L’ECHOS DORDOGNE à propos du Festival de la Citoyenneté

- Juillet 2003

« Le Fraternel » trimestriel de l’Association des Anciens du Centre Alfred Peyrelongue 

- Octobre 2003

« Du son… pour tous » « GRANDISSIMO » mensuel d’Agena Communication

- Novembre 2003

« La Voix des Aveugles » bimestriel de l’Association Paul Guinot 

« Le son à votre service » FILOPATHE trimestriel de l’association GIHP AQUITAINE 

- Décembre 2003

 « Trait d’Union » mensuel de l’association UNADEV à BORDEAUX

III : NOTRE BILAN

SONORIUM FRANCOPHONE avait besoin de se faire connaître et reconnaître par des associations concernées par les handicaps (APF, UNADEV, GIHP Aquitaine, GPEAA, GIAA, Retina, AVH…) et des centres spécialisés. De l’Internet aux rencontres sur place, les relations commencent par quelques parutions dans leurs journaux respectifs. Elles se prolongent dans des déplacements lors des salons AUTONOMIC, présentant les innovations pour handicapés (Rennes, Toulouse, Marseille et Paris).

Durant l’année, nous avons effectué des réalisations comme l’adaptation de la plaquette d’informations du CFRP présentant les formations pour aveugles ; l’adaptation sonore de « 24 v’là les jeunes », plaquette initiée par le CDJ 24 soutenue par la DDJS ainsi que l’enregistrement des 39ème journées pédagogiques du GPEAA à Clermont Ferrand. 

De même, nous avons connu quelques temps forts comme, en septembre, le lancement de notre site Internet www.sonorium.org hébergé par le Conseil Général de la Dordogne. Au lancement du site il y avait 7 pages crées pour une capacité maximum de 30 Mo d’espace disponible pour environ 15 Mo utilisés. Les statistiques ne couvrent que novembre et décembre, soit en moyenne : 10 visiteurs pour 11 visites et 18 pages vues. Le mode de calcul est basé sur l’addition par année des meilleures statistiques mensuelles. Il faut distinguer un nombre de visite d’un nombre de visiteur (un même visiteur revenant n’est compter qu’une seule fois mais toutes ses visites sont comptées par statistiques). Le nombre de pages vues est cumulé.

En juillet, lors de la Garden Party de l’Elysée, nous remettions notre dossier de présentation au Président de la République, Jacques CHIRAC et son Premier ministre, Jean-Pierre RAFFARIN. Quelques temps après nous recevions une lettre de soutien du Cabinet de la Présidence.

Le président

AUDRIX  Arnaud

