RAPPORT D’ACTIVITES 2004 DE L’ASSOCIATION SONORIUM FRANCOPHONE 

I : QUELQUES DATES

- le 14 janvier 2004 : 

Obtention d’une subvention PELS de la Caisse Epargne Aquitaine Nord.

- le 15 mai 2004 : 

Obtention d’une subvention de fonctionnement par la Direction Départementale de la Jeunesse et des Sports de Dordogne.

- le 25 juin 2004 : 

Subvention accordée par la mairie de Périgueux

- le 28 juillet 2004 : 

Subvention accordée par le Conseil Général de Dordogne

II : REVUE DE PRESSE

- Janvier 2004 :

« GRANDISSIMO » mensuel d’AGENA COMMUNICATIONS  à VALENCE, publie, dans plusieurs de ses numéros,  certains articles , rédigés par notre association sur des thèmes divers ;

« TRAIT D’UNION » : seconde parution dans le mensuel de l’association UNADEV à BORDEAUX

- Août-septembre 2004 : 

« Le magazine DORDOGNE, le Périgord en marche en version parlée » bimestriel du Conseil Général 

- Le 1er décembre 2004 :

« Jeunes et solidaires » Quotidien local SUD-OUEST à propos de la seconde adaptation audio de la plaquette CDJ

« Les projets périgourdins du bout du monde » quotidien local DORDOGNE LIBRE sur le même sujet

- Le 21 Décembre 2004 :

« Pas comme les autres » sur Radio BOURG-LES-VALENCES (Drôme) à propos de la manifestation d’aveugles à Paris.

III : NOTRE BILAN

Notre équipe s’est mobilisée pour des réalisations collectives pour le Conseil Départemental de la Jeunesse de la Dordogne avec la plaquette sonore sur les « Initiatives des Jeunes et Vie publique », ainsi que pour le Groupement des Professeurs et Educateurs pour Aveugles et Amblyopes avec un CD MP3 présentant le compte-rendu de leur rencontre pédagogique.

Les travaux pour des personnes individuelles n’ont pas été en reste : avec les enregistrements audio de supports de cours sur la « Réflexologie plantaire » pour une aveugle en formation, d’autres sur l’ « éducation populaire » et sur les « Dispositifs et Contrats Educatifs Locaux » servant à la formation d’éducatrice d’animation socioculturelle de la championne de judo non voyante aux paralympiques d’Athènes 2004; un témoignage écrit lié au « parcours pour entrer dans un centre médicalisé pour sclérosés en plaques » à la demande de son auteur handicapée ; des remixages de disques 33 Tours sur les « Guerres du XXème siècle » pour un des directeurs déficients visuel de l’AVH Paris qui peut les découvrir en CD AUDIO ; des remixages de cassettes audio ou encore des souvenirs et créations musicales enregistrés par son auteur, retravaillés sur CD AUDIO par nos soins…

Notre action s’est tournée aussi vers le soutien aux organismes qui ont défendu les lois en faveur des personnes handicapées, par les manifestations revendicatives (1er juin et 21 décembre) et les reportages, ainsi que la diffusion d’informations sur notre site internet. Ce dernier s’est développé avec de nouvelles pages d’informations sur la vie associative liée aux handicaps ou encore une page d’humour : cela a été possible grâce au Conseil Général de la Dordogne, qui a élargit notre espace de diffusion internet à 70 Mo. Les statistiques couvrent l’année complète soit en moyenne : 42 visiteurs pour 50 visites et 64 pages vues. Les périodes d’affluence se situent entre mars et juin, ainsi que septembre à décembre. Rappelons que le mode de calcul est basé sur l’addition par année des meilleures statistiques mensuelles. Il faut distinguer un nombre de visite d’un nombre de visiteur (un même visiteur revenant n’est compter qu’une seule fois mais toutes ses visites sont comptées par statistiques). Le nombre de pages vues est cumulé.

SONORIUM FRANCOPHONE s’est enrichi de nouveaux bénévoles, lecteurs et lectrices, accompagnants et accompagnantes. Il a été proposé des formations aux techniques du son pour certains bénévoles le désirant.

Bien sûr, tout n’a pas été toujours rose : certains bénévoles ont quitté l’aventure, et certains projets n’ont pas vu le jour, faute de moyens financiers des organismes demandeurs, à l’exemple de reportages liés au 25ème anniversaire d’un centre spécialisé pour déficients visuels ; ou l’adaptation d’audio guides pour un nouveau musée ; ou encore un Conseil Général qui adaptait son journal en braille et ne souhaitait pas le faire en audio ; faute d’obtention d’une bourse de la Fondation De France, le projet « Des chiens et des hommes » n’a pas pu être réalisé ; sans oublier des demandes, de notre part, pour des adaptations audio pour handicapés, auprès de divers services qui sont restés sans réponses. 

Le président

AUDRIX  Arnaud

