RAPPORT D’ACTIVITES 2005 DE L’ASSOCIATION SONORIUM FRANCOPHONE 

I : QUELQUES DATES

- le 25 janvier 2005 :

Don de logiciels informatiques par Microsoft France

- le 30 mai 2005 :

Renouvellement de la subvention accordé par le Conseil Général de la Dordogne

- le 19 septembre 2005 :

Renouvellement de la subvention de la Direction Départementale de la Jeunesse et des Sports de Dordogne

- le 12 octobre 2005 :

Attribution financière de la Fondation AXA ATOUT CŒUR

II : REVUE DE PRESSE

- Le 25 janvier 2005 :

« Journal du Handicap » sur radio VIVRE FM (PARIS) à propos de SONORIUM

- Le 27 mai 2005 :

« Le tremplin des assos » quotidien local DORDOGNE LIBRE à propos du Forum des Assos

- Le 6 juin 2005 :

« Une médaillée d’or olympique au stand Sonorium » quotidien local DORDOGNE LIBRE à propos de notre participation au Forum des Assos

- Le 19 septembre 2005 :

« Le CAPAH à votre service » sur RADIO ORION à BERGERAC à propos de SONORIUM

III : NOTRE BILAN

Notre équipe a continué de réaliser des documents audio pour des bénéficiaires particuliers. Leurs commandes se sont tournées, entre autres, vers une notice de téléphone portable, des recueils d’informations sur la psychanalyse ou sur les droits de l’enfant, ou encore pour des documents déjà existants. Une commande fut toutefois originale : le remixage sur CD AUDIO des souvenirs d’une nonagénaire pour ses enfants : l’un de ses fils l’avait enregistré sur cassettes, narrant ses anecdotes familiales, puis SONORIUM FRANCOPHONE a retraité le son, gravé et dupliqué celui-ci.

Le Centre de Formations et de Rééducation Professionnelle de l’Association Valentin HAÜY (la plus importante structure nationale de déficients visuels) a commandé son livret d’accueil et de règlement intérieur en 60 exemplaires audio. Même s’il n’y a pas eu de réalisations dépassant la centaine d’exemplaires, l’équipe a passé près des trois quarts de l’année en enregistrements et remises de productions.

Les divers documents audio de l’association se retrouvent disponibles à la commande dans une Banque Sonore. Elle a été préparée durant l’année et sa liste, de plus d’une trentaine de productions, est mise en ligne, depuis l’automne, sur le site Internet de SONORIUM. Ce dernier a continué d’informer sur les projets de l’association, les lois relatives aux handicaps, les informations des associations, les conseils face au handicap visuel, les archives, les réalisations : dans ces pages se côtoient documents sonores téléchargeables gratuitement, photos et textes. Fin octobre, 3 nouvelles pages sont créées pour un total de 12 pages à visitées. Les statistiques couvrent de janvier à décembre, soit en moyenne : 45 visiteurs pour 55 visites et 77 pages vues. On constate la même période d’affluence que l’année précédente (entre mars et juin), avec un prolongement en juillet lié au Forum des Associations, ainsi qu’une augmentation de pages lues, car nous avons ajouté des liens de visites sur chaque page. Rappelons que le mode de calcul est basé sur l’addition par année des meilleures statistiques mensuelles. Il faut distinguer un nombre de visite d’un nombre de visiteur (un même visiteur revenant n’est compter qu’une seule fois mais toutes ses visites sont comptées par statistiques). Le nombre de pages vues est cumulé.

En juin, le Forum triennal des Associations de Périgueux nous aura permis des rencontres avec des associations, la presse et le public périgourdin, des engagements de nouvelles lectrices, des contacts avec les services d’animation de la mairie. Sur place, notre site Internet était visible et audible, mais il ne faut surtout pas négliger l’impact de la présence, sur notre stand, de la médaillée d’or aux Jeux Paralympiques d’Athènes 2004 : la judoka non voyante KARIMA MEDJEDED, devenue Vice-Présidente de SONORIUM FRANCOPHONE en mars.

SONORIUM s’engage dans des responsabilités associatives d’un collectif. Nous devenons, lors de sa création en juillet, porte-parole du CAPAH (Collectif d’Associations et de Personnes Agées ou Handicapées). Le CAPAH obtient deux heures d’émission régulière, sur Radio ORION (antenne locale bergeracoise), faisant témoigner les handicapés, nos aînés et les structures qui les représentent.

Nos relations avec les organismes locaux et associatifs se maintiennent : SONORIUM a répondu à une seconde invitation de RETINA DORDOGNE, l’antenne locale de l’association de déficients visuels qui œuvre pour la recherche autour des maladies de la rétine. Le Conseil Départemental de la Jeunesse a étudié d’autres formes de projets audio à mener pour l’année à venir autour des sports et des handicaps ; idée à laquelle se rattachent déjà la Direction Départementale de la Jeunesse et des Sports de Dordogne et les médaillés d’or aux Jeux Paralympiques comme JOEL JEANNOT. 

Par ailleurs notre engagement a été reconnu sur le plan politique local : le Parti Socialiste de Dordogne nous a proposés, en septembre, d’intervenir dans un débat du Café Politique sur les « Engagements dans la vie ». De plus, en début d’année, un Député a défendu, devant l’Assemblée Nationale, nos positions sur la Loi de février 2005.

Un balbutiement de reconnaissance internationale de notre association s’est fait sentir. En effet, une association africaine du Bénin nous a interpellés pour des copies de certains de nos travaux, ainsi qu’une association marseillaise, en lien avec le Kurdistan, nous a reçus lors de son forum, en décembre. Ces deux structures de déficients visuels ont des projets de bibliothèques sonores.

Les projets autour du tourisme ne sont pas en reste : une relance pour l’adaptation de l’audio guide du musée gallo-romain VESUNNA a été effectuée par la SEMITOUR… Peut-être des suites en 2006 !

Enfin, se produisent des changements dans notre Conseil d’Administration avec une nouvelle Vice-Présidente, en mars. Mais, on note la radiation du nouveau Trésorier en octobre. C’est donc une Trésorière par intérim qui vient le remplacer. Dès janvier, une installation dans un local pour nos enregistrements fut tentée, mais les subventions permettant l’acquisition des matériels tardaient, alors l’opération fut repoussée à 2006.

Le président

AUDRIX  Arnaud

