
FORMATION « APPRENDRE LES TECHNIQUES DU SON »

Récapitulatif d’informations modifiées en janvier 2020
Nos formations au son s’adressent aux personnes individuelles, aveugles ou mal voyantes. Intéressés par tout ce qui touche à l’audio, vous avez envie  d’en développer un projet personnel ou professionnel. SONORIUM FRANCOPHONE propose donc des stages à caractère individuel, afin de mieux accompagner l’objectif de chaque candidat. Ces enseignements personnalisés sont donc spécifiques autant au handicap visuel, qu’aux techniques du son. Même au sein de structures pour non et mal voyants, cette approche personnalisée est assurée autour d’un projet collectif. Titulaire d’un numéro d’Activité de formateur, l’association Sonorium Francophone étudie chaque demande. En évaluant la motivation et la faisabilité du projet, à l’aide de documents, de contacts et de rencontres avec le demandeur. Aussi, pour confirmer votre préparation, lisez tout ce qui suit avec attention et ne négligez aucune de ces informations.
I-1 : DEVENIR CANDIDAT POUR UNE FORMATION

Posez votre candidature ! La programmation des dates de votre formation et de son entretien préparatoire est établie en fonction de vos demandes et des disponibilités de l’association. Toute l’année, les candidatures sont recevables pour plusieurs stages. Le 1er mai et la période de Noël jusqu’au 1er de l’an restent chômées.

Les prérequis de chaque stagiaire déficient visuel sont une excellente motivation, une bonne compréhension de la langue française, une connaissance du clavier informatique et du système d’exploitation Windows, ainsi qu’une autonomie de déplacement.

ETAPE 1 : Adressez à l’association un CV et une lettre de motivation. Ce courrier doit exposer, de manière plus ou moins complète, le projet, puis votre parcours dans les domaines du son. Précisez également votre capacité d’autonomie face au handicap visuel  (déplacement à la canne ou au chien guide, votre mode d’écriture et outils utilisés, vos facilités ou difficultés, ainsi que vos besoins spécifiques). Vous recevez alors une première série de documents d’information : ce texte, un questionnaire à retourner et une invitation pour un entretien préalable obligatoire dans les locaux de SONORIUM. Avant ou après celui-ci, l’équipe formatrice se réserve le droit de refuser une candidature, si elle lui semble  peu sérieuse.
ETAPE 2 : Rendez-vous à l’entretien préalable. Il sert à préciser votre projet  et les moyens à mettre en place. Se détermine ainsi avec vous la formule de formation la plus adéquate, en fonction de vos aptitudes et objectifs personnels. Ce temps vous permet également de mieux vous rendre compte de l’environnement humain et matériel proposé. Il s’agit aussi de comprendre comment pratiquer les techniques sonores, en vue d’exploiter les outils les plus utiles et adaptables pour atteindre le but souhaité en toute autonomie. Enfin, cette rencontre est le moyen pour Sonorium de finaliser un devis prévisionnel personnalisé. Voilà pourquoi cet entretien obligatoire est indispensable. A l’issue de cette journée ou quelques temps après, vous recevez plusieurs exemplaires des devis, d’un contrat de formation et de ses annexes (calendrier du programme, règlement intérieur de formation) à signer et à retourner. 

Le tarif horaire et une SOMME FORFAITAIRE POUR L’utilisation de consommables constituent le prix de chaque formule formative. Directement ou indirectement (par des organismes spécialisés), vous supportez le coût de cette formation, étudié sur devis après l’entretien préalable. Si vous êtes adhérent de Sonorium Francophone, bénéficiez d’une réduction de 20% du tarif horaire. Défini par notre Conseil d’Administration, aucun prix n’est communiqué hors devis, mais reste abordable.   Vous assumerez également vos frais de repas, d’hébergement et de transports, aller et retour, de chez vous jusqu’au local d’activités de Sonorium. Vous pouvez demander des aides à divers organismes et l’association vous conseillera, si elle en a les moyens.

· N.B. : N’étant pas habilité à l’hébergement, Sonorium Francophone communique plusieurs options. Soit vous choisissez un hôtel et restaurant dans Périgueux, puis vous venez aux horaires indiqués pour la formation. Soit vous logez chez un bénévole de l’association, de la veille de chaque module jusqu’au lendemain de la fin de celui-ci. Cet accueil comprend l’hébergement et les repas, ainsi que les déplacements et accompagnements de la gare SNCF (ou autre alternative) aux locaux de formation. Une participation financière forfaitaire (à la discrétion de l’hébergeant) vous sera demandée par période d’accueil. Le week-end et les soirées sont libres, mais il est souhaitable d’informée en cas d’éventuelles sorties. 
I-2 : A savoir ; pour préparer votre formation :

La formation individuelle se déroule dans les locaux de SONORIUM FRANCOPHONE, mais également auprès de partenaires autour de Périgueux. L’équipe formatrice vous accompagne sur les lieux d’exercices. Certaines de ces formules sont constituées de divers modules, avec des cours oraux et écrits, des exercices variés et des pratiques en situations ou en simulations, des interventions thématiques par des témoins extérieurs, d’éventuelles rencontres avec la presse, etc. Des temps d’évaluations et de prises de notes sont également aménagés. Un module, d’une ou deux semaines selon les formules, a un thème, correspondant soit au contenu intégral de la formation, soit pour une partie thématique de celle-ci. Puisque chaque formule est basée sur une progression, ses modules seront tous suivis dans l’ordre proposé. Il est évident qu’il en sera de même pour l’intégralité des activités les constituants. 
Les horaires, pour toutes les formules individuelles proposées, seront du lundi au vendredi, de 9 h 00 à 12 h 00 et de 14 h 00 à 18 h 00, soit une semaine de 35 heures. Selon la formule choisie, deux cas particuliers se présentent : un samedi matin est travaillé autour de captation sonore ; tout comme il peut arriver qu’une semaine soit décalée, tout en gardant 5 jours consécutifs de stage. Par exemple, du fait d’un événement à enregistrer un samedi ou dimanche, au lieu de débuter un lundi, la période de stage commencerait le jeudi précédent et engloberait le week-end concerné par le reportage.
Vous devez donc assister à tous les cours, exercices et applications. Il en est de même pour les évaluations et bilans de fin de module , par le biais de questionnaires remplis obligatoirement par vos soins, afin d’observer le travail accompli. Toute absence injustifiée, sans certificat médical, entraînera des pénalités à votre charge, allant jusqu’à la radiation ou des indemnités financières, conformément au Règlement Intérieur des formations de Sonorium Francophone.
Pour les formules longues, chaque module est espacé de quelques semaines, afin de vous permettre de décanter les enseignements et de faire les exercices, s’il y a lieu. En fin de stage, vous recevez une attestation de participation, remise par l’équipe formatrice, présentant les domaines pratiqués. Cette formation pourra s’inscrire alors dans votre CV.
L’ensemble des programmes « Apprendre les Techniques du Son » est créé, à partir de projets audio, par un organisateur bénévole. Arnaud  Audrix est ce responsable des enseignements dispensés. Fort de plus de trente ans de pratiques sonores dans divers domaines, le formateur aveugle utilise ses diverses expériences, adaptées aux déficients visuels : la prise de parole sur scène ou en animation DJ, la sonorisation de spectacles, la publicité audio, les pratiques en radios, le journalisme, l’animation d’ateliers d’expression, les techniques de présentations et de montages, voire de créations de remixes, le traitement informatique de sons ou d’instruments de musique, ETC. Il fait appel à Claudine Audrix-Dupuy, pour l’accompagnement des stagiaires handicapés et pour ses multiples compétences informatiques, audiovisuelles et d’adaptations diverses. Pour des interventions extérieures sur des thèmes précis, Arnaud réquisitionne des partenaires compétents. En fonction de leurs connaissances et de leurs capacités pédagogiques, interviennent donc des responsables de radios, de services d’archives sonores, de magasins de matériels, des journalistes, des musiciens ou des comédiens venus d’associations, etc. Tous ces intervenants sont bénévoles et offrent leurs conseils avisés, pour contribuer à la valeur de l’équipe formatrice.
II : CHOISIR UNE FORMULE DE FORMATION INDIVIDUELLE

Plusieurs formules de formation sont proposées, en fonction de votre choix et de votre niveau. Evidemment la durée, les programmes et les coûts sont différents selon les formats. 

FORMULE « DECOUVERTE »

Niveau : initiation.

Contenu : 5 jours, soit 35 heures

A l’attention de ceux qui n’ont pas défini leur choix, l’association propose un survol de multiples activités liées aux travaux audio. Vous serez acteur des diverses disciplines autour du son, afin d’évaluer vos capacités. 

FORMULE « PERFECTIONNEMENT »
Niveau : approfondissement thématique.

Contenu : 5 jours, soit 35 heures

A l’attention de ceux, dont l’objectif est plus déterminé, ce stage est consacré à une seule activité audio thématique, déclinée en plusieurs pratiques sonores.

FORMULE A « LE SON ET SES OUTILS DE DIFFUSION ». 

Niveau : sensibilisation – prise en main des outils.

Contenu : un module de 70 heures (2 semaines consécutives, donc 10 jours au total)
A l’attention de ceux qui souhaitent connaître et développer la diffusion de documents et messages sonores, Le stage propose Un parcours pratique. D’abord,  comprendre comment écouter, en définissant les univers sonores quotidiens suivant leur provenance et leur destination. Puis d’apprendre l’usage des outils de diffusions et de traitements, par les règles de la prise de son. Enfin, l’exploitation des supports numériques ou analogiques, pour garder des traces sonores, les traiter et en faire des projets de communication, avec l’informatique adapté et des logiciels de traitement du son.

FORMULE A option « HOME-STUDIO »,
Niveau : sensibilisation – prise en main des outils.

Contenu : un module de 70 heures (2 semaines consécutives, donc 10 jours au total)

A l’attention de musiciens envisageant un projet sonore, Sonorium propose de comprendre comment enregistrer des instruments de musique acoustiques, électriques ou synthétiques, pour la création musicale. Attention, il ne s’agit pas de composer sur place !
FORMULE B « LE SON, L’ECOUTE ET LE MIXAGE »

Niveau : approfondissement – réalisation de produits sonores.

Contenu : 140 heures (4 semaines donc 20 jours au total), réparties en 2 modules de 70 heures chacun, soit le module 1 « Le son et ses outils de diffusion » + le module 2 « De l’écoute à la production de documents sonores ». 

A l’attention de ceux qui veulent réaliser des productions audio affinées, Sonorium propose des techniques de prises de sons, par des outils analogiques, numériques et informatiques  pour acquérir et traiter ces enregistrements. Concrètement, vous créez, d’un brut jusqu’aux versions montées et mixées, un « message sonore » court, un « projet audio » plus long et plus complexe, sans oublier le découpage en épisodes pour une  série.

FORMULE C « VERS LES METIERS DU SON »

Niveau confirmé.

Contenu : 280heures (8 semaines donc 40 jours au total), réparties en 4 modules de 70 heures chacun, soit le module 1 « Le son et sa diffusion » + le module 2 « De l’écoute à la production sonore » + le module 3 « Du son pour des métiers » + le module 4 « Affiner les techniques professionnelles ». 

A l’attention de ceux qui souhaitent se professionnaliser, SONORIUM propose les moyens de se préparer à accéder à l’emploi dans les domaines du son. Il ne s’agit pas d’embaucher, ni de faire croire que l’emploi dans une autre structure est au bout de cette formation. Elle développe la connaissance d’un métier Et la mise en œuvre d’un projet, de la conception au produit fini avec diffusion effective sur Internet et pour une radio locale. Cette formation cible des applications à caractère professionnel, comme les bases du journalisme ou des techniciens du son dans divers domaines. Cette formule comporte des options à choisir en fonction du parcours post-formatif envisagé.

· Option 1 : « le journaliste radio » par les aspects économiques, juridiques, sa déontologie et son histoire.

· Option 2 : « le technicien du son en radio » par ses diversités d’activités, ses aptitudes créatives et ses particularités.

· Option 3 : « Le technicien du son, régisseur de spectacle » par son organisation techniques et ordonnée, ses aptitudes à suivre un conducteur et son potentiel créatif.

FORMULE « PARCOURS ANIMATION EN RADIO »

Niveau confirmé.

Contenu : 385 heures (55 jours au total), réparties en 11 modules de 35 heures chacun ; soit 11 semaines non-consécutives, ayant chacune un thème différent et progressif.
A l’attention de ceux qui veulent améliorer leurs pratiques en radio, pour le reportage, d’un point de vue technique, voire pour l’animation, cette formule reprend les bases de chaque discipline, décline les méthodes et approfondit chacune, à l’aide de modules thématiques. Dans ce long parcours, des activités radiophoniques intermédiaires, au sein d’une autre structure, pourraient mettre en application, les enseignements de la formation.
III : FORMATION DE GROUPE

SONORIUM FRANCOPHONE ne peut pas accueillir plusieurs stagiaires simultanément dans son local. Un organisme pour déficients visuels peut poser une candidature pour un groupe de ses bénéficiaires, sous condition d’un nombre limité et de son encadrement éducatif. Il prend alors en charge le coût de formation multiplié par le nombre de stagiaire aveugles ou mal voyants, ainsi que les frais incombant au déplacement, à l’hébergement et aux repas des formateurs et intervenants. Selon les cas, il faudra ajouter une assurance de déplacement des matériels nécessaires aux enseignements. Tout sera préalablement étudié par devis. 

La préparation consiste en des échanges écrits et téléphoniques sur le projet à mener. Une rencontre préalable, entre le formateur et le responsable de la demande, permet d’étudier le contenu, les aspects techniques et les locaux où se déroulera la formation. L’équipe formatrice et l’établissement demandeur font une étude des stagiaires et de leurs objectifs individuels, de la base du projet, de son but collectif et des moyens mis en œuvre, voire des partenaires locaux.

L’organisme bénéficiaire reçoit alors plusieurs exemplaires d’une convention à signer et à retourner, ainsi qu’un calendrier des programmes et les devis. Généralement, une partie de financement valide le début de formation.

La durée minimum de formation est calculée sur une semaine, afin de laisser au groupe et à chaque stagiaire, une capacité d’intégrer les enseignements. Dans les locaux de manière didactique, puis sur le terrain de manière pratique, l’initiation aux techniques du son se met en place par l’échange de connaissances et de découvertes. L’équipe de formateurs de SONORIUM FRANCOPHONE et les éducateurs de l’établissement d’accueil constituent pour les stagiaires déficients visuels, l’encadrement nécessaire à leur bien-être et à leurs apprentissages.

FORMULE « APPROCHE DES TECHNIQUES DU SON »

Stage payé par l’organisme demandeur, calculé sur devis uniquement.

Niveau : initiation et prise en main des outils

Contenu : une semaine de 30 heures (voir plus selon les besoins)

A l’attention des structures spécifiques aux déficients visuels (associations, établissements…), SONORIUM FRANCOPHONE envoie un formateur et une intervenante pour une initiation aux techniques du son. Un projet collectif permettra aux stagiaires de créer un document sonore, d’apprendre les rudiments des outils, d’analyser des productions audio, d’aller au contact de partenaires locaux qui œuvrent dans les domaines du son.

POUR RENSEIGNEMENTS ET INSCRIPTION :

Demandez AUDRIX Arnaud, responsable du Pôle Formations de l’association SONORIUM FRANCOPHONE,
7Bis rue Gustave Eiffel 24660 Coulounieix-Chamiers

Tél.  05.53.53.95.71

E-mail : sonoriumfrancophone@yahoo.fr
Site Internet: www.sonorium.org

