FORMATION « APPRENDRE LES TECHNIQUES DU SON »

Récapitulatif d’informations modifiées en janvier 2024
Vous êtes non ou malvoyant et vous voulez une formation au son ! Aussi, pour votre préparation, lisez tout ce qui suit avec attention et ne négligez aucune de ces informations.

Vous êtes donc motivés pour apprendre les techniques du son, à partir de votre projet personnel, en amateur ou en professionnel, voire vous aimeriez découvrir ou vous perfectionner autour de diverses pratiques audio, comme par exemples :
L’utilisation d’outils de prise de son adaptés aux déficients visuels (enregistreurs, micros, logiciels etc.)
Ou alors vous projetez d’apprendre la création, le traitement, le montage et le mixage de vos productions (podcast, publicités, reportages, contes sonores, remix de chansons, préparations musicales, etc.)
Ou bien vous envisagez la  prise de parole sur scène ou en animation diverses,
Ou encore la sonorisation de spectacles, les techniques de DJ, l’enregistrement d’instruments de musique,
Sans oublier les multiples pratiques en radios, voire le journalisme parlé, etc.
Avec ces exemples ou d’autres de votre choix, envoyez votre demande de formation (même s’il s’agit d’une première découverte du vaste univers sonore). Toutes les étapes et les informations sont rédigées en partie II-1 de ce document.
Titulaire d’un numéro d’Activité d’organisme de formations, Sonorium Francophone est là pour vous aider à mener à bien votre projet sonore ! Afin de mieux accompagner votre objectif, l’association vous propose des stages à caractère individuel, quel que soit votre niveau : débutant, initié, novice, confirmé, amateur ou professionnel, recherchant le perfectionnement d’une méthode ou les adaptations sonores palliant les problèmes visuels. Ces enseignements personnalisés sont donc spécifiques autant à votre niveau, qu’à votre déficience visuelle et qu’aux techniques du son. Même au sein de structures pour aveugles et malvoyants, cette approche personnalisée est assurée autour d’un projet collectif. Il est donc plusieurs formules thématiques de formations, correspondant ou s’adaptant à votre envie. Ces enseignements se fon dans nos locaux et pas en ligne sur Internet pour plusieurs raisons : la difficulté d’accessibilité du Web pour tous, nos matériels sur place difficilement transportables, des sorties pédagogiques ou des rencontres physiques avec des intervenants locaux, la prise en compte en direct de vos difficultés, de votre niveau, de votre handicap et des recherches de solutions s’y rapportant.

I-1 : COMMENT CHOISIR LA FORMULE INDIVIDUELLE POUR VOTRE FORMATION ?
Plusieurs formules formatives sont proposées, en fonction du thème de votre projet, du temps que vous souhaitez y consacrer et de votre niveau, car tous sont acceptés ! Néanmoins, certains stages sont plus orientés vers des niveaux précis. Voici d’abord les définitions de ces vocabulaires :

Débutant : soit vous n’avez jamais touché au son, soit vous avez ou vous allez commencer une pratique sonore et vous voulez en savoir plus.
Initié : vous avez reçu un petit enseignement, avec Sonorium Francophone ou ailleurs, pour une activité sonore, mais vous restez hésitant dans sa mise en place.
Novice : certes, vous pratiquez un aspect de l’univers sonore, mais il reste des manques à combler.
Confirmé : Vous avez des connaissances, mais la méthode ou la pratique vous manque ; vous souhaitez également revoir vos préjugés concernant l’audio ; voire, vous aimeriez consolider vos bases acquises ou vous perfectionner pour une particularité du son.
Amateur : passionné du son, vous aimez sa pratique, mais la méthode ou l’adaptation au handicap visuel vous posent des questions.
Professionnel : actuellement ou dans votre passé, vous exerciez une activité liée à l’audio, mais vous souhaitez une remise à niveau, car les techniques et les méthodes évoluent ; il en est de même quant aux adaptations face à la déficience visuelle.
Recherchant l’adaptation au handicap visuel : cela signifie que ce qui reste visuel et virtuel dans les techniques du son reste flou, voire incompréhensible, face à votre difficulté visuelle ; nos méthodes vous aident à pallier cet inconvénient.
Vous correspondez à l’une des définitions ci-dessus. Votre projet est défini ou pas. Pour vous aider à vous préparer, Sonorium Francophone étudie chaque demande. En évaluant votre motivation et la faisabilité de votre désir audio, à l’aide de documents, de contacts et de rencontres avec vous. Découvrez les offres des formules formatives, s’adaptant à votre objectif sonore. Evidemment la durée, les programmes et les coûts sont différents selon les formats. Tous les tarifs et réductions (par l’adhésion ou le gain du Sonoquiz) sont présentés sur un devis gratuit.
Formule « Découverte du son »

Niveau : initiation pluridisciplinaire  pour débutant, novice ou amateur.
Contenu : 35 heures en une semaine de 5 jours.
Si vous n’avez pas encore défini votre projet sonore, l’équipe formatrice vous propose un survol de multiples pratiques (prise de son extérieure ou intérieure, traitements ou modifications d’un son, activités radio, animations ou techniques matérielles, musique ou DJ, etc.). L’espace d’un moment, vous serez acteur de ces diverses disciplines autour du son, afin d’évaluer vos capacités. Pour alternative, ce temps formatif peut être consacré à la découverte d’un seul de ces thèmes audio, en fonction de votre demande.
Formule « L’ordinateur au service du son »

Niveau : initiation bureautique pour débutant, novice ou amateur.

Contenu : 35 heures en une semaine de 5 jours.

Malgré votre envie audio, vous ne maîtrisez pas ou trop peu l’outil informatique. De la découverte tactile d’une unité centrale, jusqu’à l’initiation d logiciels d’écriture de textes et de traitements du son, en passant par l’utilisation et le classement de dossiers et de fichiers dans un système d’exploitation comme Windows, vous ferez vos premiers pas vers votre objectif sonore.
Formule « Perfectionnement thématique »

Niveau : approfondissement d’un thème pour initié, novice, confirmé, amateur ou professionnel, recherchant l’adaptation au handicap visuel.
Contenu : 35 heures en une semaine de 5 jours.
Votre objectif est déterminé ou déjà bien avancé dans son accomplissement, mais il vous reste à améliorer certaines pratiques, à perfectionner votre technique audio, voire à exploiter l’un des nombreux domaines du son… Ce stage est consacré à une seule activité audio thématique demandée, qui sera déclinée en plusieurs pratiques sonores.

Formule « Home-Studio et ses outils d’acquisition »,

Niveau : prise en main des outils, pour Dj ou  musicien, débutant, initié, novice ou confirmé en musique,
Contenu : 70 heures en 10 jours, soit 2 modules non-consécutifs d’une semaine chacun.

Vous êtes musiciens ou prétendants à devenir DJ, envisageant un projet sonore, l’équipe formatrice propose de décliner l’activité. Pour le DJ, pratiquer les techniques de mixage, de création de remix musicaux, d’animation et de sonorisation de lieux, etc. Pour le musicien, il faudra comprendre comment enregistrer des instruments de musique acoustiques, électriques ou synthétiques, voire par la Musique Assistée par Ordinateur, pour la création musicale. Attention, il ne s’agit pas de composer sur place !

Formule « Le son par ses outils de diffusion ». 

Niveau : prise en main des outils pour débutant, initié, novice, confirmé  ou amateur, 
Contenu : 105 heures en 15 jours, soit 3 modules non-consécutifs d’une semaine chacun.
Pour utiliser un matériel audio, qui vous soit ou non adapté, vous devrez comprendre comment écouter, en définissant les univers sonores quotidiens suivant leur provenance et leur destination. Puis apprendre l’usage des outils de diffusions et de traitements, par les règles de la prise de son. Enfin, exploiter des supports numériques ou analogiques, pour garder des traces sonores, les traiter et en faire des projets de communication.

Formule « Le son, l’écoute et le mixage »

Niveau : approfondissement – réalisation de produits sonores, pour débutant, initié, novice, confirmé ou amateur.
Contenu : 175 heures en 25 jours, soit 5 modules non-consécutifs d’une semaine chacun.

Vous voulez réaliser des productions audio de qualité affinée. Ce stage propose des techniques de prises de sons, par des outils analogiques, numériques et informatiques  pour acquérir et traiter ces enregistrements. Concrètement, vous créez, d’un brut jusqu’aux versions montées et mixées, un « message sonore » court, un « projet audio » plus long et plus complexe, son illustration sonore, sans oublier le découpage en épisodes pour une  série.

Formule « Vers les métiers du son »

Niveau prise en main et approfondissement de techniques d’une profession, pour Débutant, initié, novice, confirmé ou amateur.

Contenu : 280 heures en 40 jours, soit 8 modules non-consécutifs d’une semaine chacun.

 Si vous envisagez de vous professionnaliser, l’équipe formatrice propose les moyens de se préparer à accéder à l’emploi dans les domaines du son. Il ne s’agit pas d’embaucher, ni de faire croire que l’emploi dans une autre structure est au bout de cette formation. Elle développe la connaissance d’un métier Et la mise en œuvre d’un projet, de la conception au produit fini avec diffusion effective sur Internet et pour une radio locale. Cette formation cible des applications à caractère professionnel, comme les bases du journalisme ou des techniciens du son dans divers domaines. Cette formule comporte des options à choisir en fonction de votre parcours post-formatif.

· Option 1 : « le journaliste radio » par les aspects économiques, juridiques, sa déontologie et son histoire.

· Option 2 : « le technicien du son en radio » par ses diversités d’activités, ses aptitudes créatives et ses particularités.

· Option 3 : « Le technicien du son, régisseur de spectacle » par son organisation techniques et ordonnée, ses aptitudes à suivre un conducteur et son potentiel créatif.

Formule « Parcours animation en radio »

Niveau prise en main et approfondissement des multiples pratiques de l’activité radio, pour Débutant, initié, novice, confirmé ou  amateur, recherchant l’adaptation au handicap visuel.

Contenu : 385 heures en 55 jours, soit 11 modules non-consécutifs d’une semaine de 35 heures chacun, avec un thème différent et progressif.

Vous voulez approcher ou améliorer, voire remettre en question vos pratiques en radio, pour le reportage, le montage, la technique de diffusion, l’animation, l’interview et la tenue de micro, etc. Cette formule reprend les bases de chaque discipline, décline les méthodes et approfondit chacune, à l’aide de modules thématiques. 
I-2 : FORMATION DE GROUPE

SONORIUM FRANCOPHONE ne peut pas accueillir plusieurs stagiaires simultanément dans son local. Un organisme pour déficients visuels peut poser une candidature pour un groupe de ses bénéficiaires, sous condition d’un nombre limité et de son encadrement éducatif. Il prend alors en charge le coût de formation multiplié par le nombre de stagiaire aveugles ou mal voyants, ainsi que les frais incombant au déplacement, à l’hébergement et aux repas des formateurs et intervenants. Selon les cas, il faudra ajouter une assurance de déplacement des matériels nécessaires aux enseignements. Tout sera préalablement étudié par devis. 

La préparation consiste en des échanges écrits et téléphoniques sur le projet à mener. Une rencontre préalable, entre le formateur et le responsable de la demande, permet d’étudier le contenu, les aspects techniques et les locaux où se déroulera la formation. L’équipe formatrice et l’établissement demandeur font une étude des stagiaires et de leurs objectifs individuels, de la base du projet, de son but collectif et des moyens mis en œuvre, voire des partenaires locaux. La durée minimum de formation est calculée sur une semaine, afin de laisser au groupe et à chaque stagiaire, une capacité d’intégrer les enseignements. Dans les locaux de manière didactique, puis sur le terrain de manière pratique, l’initiation aux techniques du son se met en place par l’échange de connaissances et de découvertes. L’équipe de formateurs de SONORIUM FRANCOPHONE et les éducateurs de l’établissement d’accueil constituent pour les stagiaires déficients visuels, l’encadrement nécessaire à leur bien-être et à leurs apprentissages.
L’organisme bénéficiaire reçoit alors plusieurs exemplaires d’une convention à signer et à retourner, ainsi qu’un calendrier des programmes et les devis. Généralement, une partie de financement valide le début de formation.

Formule « Approche des techniques du son »

Niveau : initiation et prise en main des outils

Contenu : une semaine de 35 heures (voir plus selon les besoins)

A l’attention des structures spécifiques aux déficients visuels (associations, établissements…), SONORIUM FRANCOPHONE envoie un formateur et une intervenante pour une initiation aux techniques du son. Un projet collectif permettra aux stagiaires de créer un document sonore, d’apprendre les rudiments des outils, d’analyser des productions audio, d’aller au contact de partenaires locaux qui œuvrent dans les domaines du son.

En conclusion, que vous soyez une structure ou une personne individuelle : pour vous aider à faire votre premier choix, n’hésitez pas à consulter le www.sonorium.org et sa page « Historique des formations », vous présentant les projets de déficients visuels, venus en stage auprès de notre association. Si besoin, vous pouvez solliciter des informations complémentaires par mail ou en téléphonant.

II-1 : COMMENT DEVENIR CANDIDAT POUR UNE FORMATION ?

La programmation des dates de votre formation et de son entretien préparatoire est établie en fonction de vos demandes et des disponibilités de l’association. Toute l’année, les candidatures sont recevables pour plusieurs stages. Notez cependant que pour l’exécution de ceux-ci, le 1er mai et la période de Noël jusqu’au 1er de l’an restent chômées.

Les prérequis sont une bonne compréhension de la langue française et une connaissance du clavier informatique, ainsi qu’une autonomie de déplacement face à votre handicap visuel (pratique du monoculaire, techniques pour être guidé, utilisation de la canne blanche ou du chien guide), sans oublier une excellente motivation pour apprendre. La formation utilise entre autre l’ordinateur, mais  avec le système d’exploitation Windows uniquement ; tout candidat œuvrant sous Mac ou sou un autre système d’exploitation, devra connaître préalablement Windows avant d’entrer en stage, pour se réadapter ensuite avec ses outils personnels.
Une alternative d'accès à nos formations peut exister, en participant au Sonoquiz. Notre jeu sonore est diffusé sur notre site Internet, une ou plusieurs fois par an. Le Sonoquiz vous pose des questions sur un document audio à écouter, ainsi que sur votre projet formatif. Vous pouvez donc gagner une réduction tarifaire. Toutefois, la présentation de votre projet et votre présence à l'entretien préalable à cette formation restent obligatoires.

ETAPE 1 : que vous ayez joué ou que vous fassiez une demande formative, Adressez à l’association Sonorium Francophone, un CV, une photo d’identité  et une lettre de motivation. Ce courrier doit exposer, de manière plus ou moins complète, votre projet et votre disponibilité (le temps que vous souhaitez consacrer pour être formé), puis votre parcours dans les domaines du son. Précisez également votre capacité d’autonomie face au handicap visuel  (déplacement à la canne ou au chien guide, votre mode d’écriture et outils utilisés, vos facilités ou difficultés, ainsi que vos besoins spécifiques).
Vous recevrez alors une première série de documents d’information : un questionnaire à retourner et une invitation pour un entretien préalable obligatoire. Avant ou après celui-ci, l’équipe formatrice se réserve le droit de refuser une candidature, si elle lui semble  peu sérieuse.

ETAPE 2 : Rendez-vous, à la date indiquée, à l’entretien préalable dans les locaux périgourdin de Sonorium Francophone. Il sert à préciser votre projet et les moyens à mettre en place. Se détermine ainsi avec vous la période de formation la plus adéquate, en fonction de vos aptitudes et objectifs personnels. Cette journée vous permet également de mieux vous rendre compte de l’environnement humain et matériel proposé. Il s’agit aussi de comprendre comment pratiquer les techniques sonores, en vue d’exploiter les outils les plus utiles et adaptables pour atteindre le but souhaité en toute autonomie. Enfin, cette rencontre est le moyen pour l’association de finaliser la formule formative et son devis prévisionnel. Voilà pourquoi cet entretien obligatoire est indispensable.
A l’issue de cette journée ou quelques temps après, vous recevez plusieurs exemplaires des devis, d’un contrat de formation et de ses annexes (calendrier du programme, règlement intérieur de formation) à signer et à retourner. Une fois ces documents contractuels validés et renvoyés, vous disposez d’un délai de 10 jours de rétractation, selon les dispositions légales en vigueur.
Le tarif horaire et une somme forfaitaire pour la préparation administrative et l’utilisation de consommables constituent le prix de chaque formule formative. Le prix total de chaque formation est reconnu par les bénéficiaires, comme étant bas, du fait que l’association n’a aucun salarié et donc pas de charges salariales; la somme perçue permet donc d’investir dans des projets matériels. Directement ou indirectement (par des organismes spécialisés), vous supportez le coût de cette formation, étudié sur devis après l’entretien préalable. Si vous êtes adhérent de Sonorium Francophone, vous bénéficiez automatiquement d’une réduction de 20% du tarif horaire; de plus, si vous gagnez au jeu Sonoquiz, vous cumulez une nouvelle réduction du prix. Vous assumerez également vos frais de repas, d’hébergement et de transports, aller et retour, de chez vous jusqu’au local d’activités de Sonorium. Vous pouvez demander des aides à divers organismes et l’association vous conseillera, si elle en a les moyens.

· N.B. : N’étant pas habilité à l’hébergement, Sonorium Francophone communique plusieurs options. Soit vous choisissez un hôtel et restaurant dans Périgueux, puis vous venez aux horaires indiqués pour la formation. Soit vous logez chez un bénévole de l’association, de la veille de chaque module jusqu’au lendemain de la fin de celui-ci. Cet accueil comprend l’hébergement et les repas, ainsi que les déplacements et accompagnements de la gare SNCF (ou autre alternative de transports) aux locaux de formation. Une participation financière forfaitaire (à la discrétion de l’hébergeant) vous sera demandée par période d’accueil. Le week-end et les soirées sont libres, mais il est souhaitable d’informée en cas d’éventuelles sorties. 

II-2 : A SAVOIR ; POUR PREPARER VOTRE FORMATION :
La formation individuelle se déroule dans les locaux de Sonorium Francophone, mais également auprès de partenaires autour de Périgueux. L’équipe formatrice vous accompagne sur les lieux d’exercices. Durant nos formules, vous êtes seul avec le formateur et les intervenants ponctuels. Chaque formule  est constituée de divers modules, avec des cours oraux et écrits, des exercices variés et des pratiques en situations ou en simulations, des interventions thématiques par des témoins extérieurs, d’éventuelles rencontres avec la presse, etc. Des temps d’évaluations et de prises de notes sont également aménagés.
Un module, d’une semaine de 35 heures, a un intitulé, correspondant soit au contenu intégral de la formation, soit pour une partie thématique de celle-ci. Puisque chaque formule est basée sur une progression d’enseignements, ses modules et les cours les constituant seront tous suivis dans l’ordre proposé. Il est évident qu’il en sera de même pour l’intégralité des autres activités de chaque module. L’exception sera faite dans les cas d’indisponibilité d’un intervenant ou de contraintes climatiques, pour lesquelles un aménagement d’emploi du temps sera orchestré par l’équipe formatrice.

Les horaires, pour toutes les formules individuelles proposées, sont du lundi au vendredi, de 9 h 00 à 12 h 00 et de 14 h 00 à 18 h 00, soit une semaine de 35 heures. Selon la formule choisie, deux cas particuliers se présentent : un samedi matin est travaillé autour de captation sonore ; tout comme il peut arriver qu’une semaine soit décalée, tout en gardant 5 jours consécutifs de stage. Par exemple, du fait d’un événement à enregistrer un samedi ou dimanche, au lieu de débuter un lundi, la période de stage commencerait le jeudi matin précédent pour s’achever le lundi soir suivant et engloberait le week-end concerné par le reportage ; ce samedi et dimanche seront alors des temps, durant lesquels la personne stagiaire va travailler.

Vous devez donc assister à tous les cours, exercices et applications. Toute absence injustifiée, sans certificat médical, entraînera des pénalités à votre charge, allant jusqu’à la radiation ou des indemnités financières, conformément aux deux Règlements Intérieurs: celui demandé aux organismes de formations et celui qui est  statutairement légal  pour Sonorium Francophone.

Vous devez également tenir compte des évaluations et bilans de fin de module . Vous remplissez ces questionnaires, le dernier jour du module ou du stage, obligatoirement dans le studio de formation. Ces documents écrits existent afin d’observer et d’améliorer les conditions du travail accompli. 

Pour les formules longues, chaque module est espacé de quelques semaines, afin de vous permettre de décanter les enseignements et de faire les exercices, s’il y a lieu.

En fin de stage, vous recevez une attestation de participation, remise par l’équipe formatrice, présentant les domaines pratiqués. Cette formation pourra s’inscrire alors dans votre CV.

L’ensemble des programmes « Apprendre les Techniques du Son » est créé, à partir de vos projets audio, par un organisateur bénévole. Arnaud  Audrix est ce responsable des enseignements dispensés. Fort de plus de 35 ans de pratiques sonores dans divers domaines, comprenant la préparation et la conduite de 27 stages pour déficients visuels  entre 2006 et 2024, le formateur aveugle utilise ses multiples expériences. Arnaud adapte ses compétences aux objectifs des non et malvoyants : la prise de parole sur scène ou en animation DJ, la sonorisation de spectacles, la publicité audio, les pratiques en radios, le journalisme, l’animation d’ateliers d’expression, les techniques de présentations et de montages, la création de remixes, le traitement informatique de sons ou d’instruments de musique, la formation au son, ETC. Il fait appel à Claudine Audrix-Dupuy, pour l’accompagnement des stagiaires handicapés et pour ses multiples compétences informatiques, audiovisuelles et d’adaptations diverses. Pour des interventions extérieures sur des thèmes précis, Arnaud réquisitionne des partenaires compétents. En fonction de leurs connaissances et de leurs capacités pédagogiques, interviennent donc des responsables de radios, de services d’archives sonores, de magasins de matériels, des journalistes, des musiciens ou des comédiens venus d’associations, etc. Tous ces intervenants sont bénévoles et sensibilisés au handicap visuel. Ils offrent leurs conseils avisés, pour contribuer à la valeur de l’équipe formatrice.
POUR RENSEIGNEMENTS ET INSCRIPTION :

Demandez Arnaud AUDRIX, responsable du Pôle Formations de SONORIUM FRANCOPHONE,
7Bis rue Gustave Eiffel 24660 Coulounieix-Chamiers

Tél.  05.53.53.95.71 Ou 06.80.10.30.26.
E-mail : sonoriumfrancophone@yahoo.fr
Site Internet: www.sonorium.org
