RAPPORT D’ACTIVITES 2007 DE L’ASSOCIATION SONORIUM FRANCOPHONE 

I : QUELQUES DATES

- Le 16 janvier2007 :

Lauréat du 4ème prix au « 5ème trophée de l’Innovation Sociale » de la Fondation Aquitaine AG2R

- Le 29 mars 2007 :

Obtention d’un « Coup de Pouce » du Crédit Mutuel du Sud-Ouest

- Le 1er juin 2007 :

Lauréat d’un prix du concours régional « ECUREUIL » de la Caisse D’Epargne Aquitaine Nord

- Le 12 juin 2007 :

Obtention de l’Agrément Jeunesse et Education Populaire n° 24-652, par arrêté préfectoral n° 07 0797 du 12 juin 2007

- Le 5 juillet 2007 :

Renouvellement de la subvention du Conseil Général de Dordogne

- Le 6 novembre 2007 :

Obtention d’une subvention de la Direction Départementale de la Jeunesse et des Sports de Dordogne

II : REVUE DE PRESSE

- Le 10 janvier, le 18 avril, le 25 juillet et 1er août, le 15 et le 22 octobre 2007 :

« Pas comme les autres » radio RCF-VIVARAIS (Ardèche-Drôme) 

- Mai 2007

« Comme les Autres » parution dans le journal trimestriel de l’Association Nationale des Parents d’Enfants aveugles, rubrique « Emplois-Formations »

- Le 25 mai 2007 :

Radio ARC-EN-CIEL (St. DENIS DE LA REUNION) à propos de la formation ;

- Juin 2007 :

« DIALOGUE » parution dans le journal interne d’AG2R-AQUITAINE

- Le 2 juillet 2007 :

« Des carrefours et un site Internet adaptés aux aveugles » DORDOGNE LIBRE

III : NOTRE BILAN

Une autre dimension géographique pour l’association se fait jour : si le siège social reste en Dordogne, le Conseil d’Administration s’étoffe avec des personnes venues de divers départements (comme ce fut le cas en 2004 et 2005) avec un Vice-Président en Ardèche et un secrétaire dans le Nord.

A : LES PRIX OBTENUS

Le 4ème prix des « 5ème Trophées régionaux de  l’Innovation Sociale » est remis à notre structure, le 16 janvier 2007 à BORDEAUX, par les responsables aquitains de la Fondation AG2R. Ce prix correspond à une somme de 2300 €: c’est la seconde fois qu’une somme, dépassant 2000 €, est attribuée à notre association pour son action. Dans nos recherches de mécénats, en 2006, nous avions participé à divers concours nationaux répondant à notre objet, comme celui proposé par la Fondation AG2R. Dans le même temps, un responsable AG2R-AQUITAINE, ayant lu notre dossier, nous a invités à déposer notre candidature au concours régional de cette structure, qui s’occupe d’assurances des personnes âgées, retraitées ou handicapées. Si nous n’avons pas eu de chance pour le concours national, le « 5ème trophée régional de l’innovation sociale » nous a souri. Notre dossier faisait état de notre action passée : la création de documents de la vie quotidienne, enregistrés sur CD AUDIO, pour des personnes « empêchées de lire »comme les déficients visuels ou des personnes âgées. Il contenait, par exemple, la réalisation de « MAN NEN RACONTE. Cet exemple de témoignage pour « transmettre la mémoire vivante » correspond à la relation intergénérationnelle, chère à AG2R. 

C’est en revendiquant cette même œuvre, pour le 13ème concours Ecureuil de la Caisse d’Epargne, que notre association a reçu un prix de 1500 € en juin 2007 (versé en octobre) par l’antenne régionale de cette banque. Ce fut notre seconde participation à ce concours.

Notre action s’est vue récompensée par un « Coup de Pouce » du Crédit Mutuel du Sud-Ouest. Pour un dossier déposé en mars 2006, cette banque nous a attribué 1200 € en mars 2007 et nous a fait participer à son Assemblée Générale Ordinaire. Après une présentation de nos activités, le Président fut sollicité pour effectuer le tirage au sort d’une loterie de cet organisme.

B : LES RELATIONS AVEC LES PARTENAIRES

Durant le premier semestre, nous avons modifié les statuts et le règlement intérieur de SONORIUM, en vue de préparer le dossier d’Agrément Jeunesse et Education Populaire du Ministère de la Jeunesse et des Sports. Ces travaux se sont mis en place en lien avec une conseillère des services locaux de ce ministère.

En juin, le responsable de la DDJS nous a proposé une formation gratuite à la création de sites Internet. Nous avons été sélectionnés en raison de nos relations partenariales avec cet organisme : nos réalisations audio et surtout nos conseils d’accessibilité de sites Internet pour déficients visuels. CLAUDINE DUPUY fut l’une des huit candidats pour les trois demi-journées de cette initiation, animée par la société POLYMAGES.

Enfin, en novembre, la Direction Départementale de la Jeunesse et des Sports de Dordogne nous a envoyé un dossier-type de demande de subvention, en vue de la réalisation d’un projet. En un week-end, ce dossier fut rempli, proposant la mise en audio de nos documents de communication. Nous avons obtenu 1200 € de cet organisme, afin de mettre en œuvre cette opération dans un délai de 6 mois. Le résultat sera effectif au printemps 2008.

C : NOS ACTIVITES

Cette année, nos productions audio se sont tournées vers des particuliers, à l’exemple du troisième volet de « MAN NEN RACONTE », d’une évocation d’évènements historiques relatifs à la romanisation de l’Hispanie, faisant ainsi grandir notre banque sonore. Toutefois au cours du dernier semestre,  des collectivités territoriales (Conseil Général du VAUCLUSE et Conseil Régional d’Aquitaine) nous ont demandé des devis pour l’adaptation de leur magazine en audio. Si cela ne semble pas être une activité majeure, la réalisation de devis développe la partie administrative de SONORIUM.

Durant l’année, divers travaux internes nous ont occupés :

· Nous avons effectué la préparation des pages de notre site Internet, en lien avec la Maison des Lycéens de l’établissement ALBERT CLAVEILLE de PERIGUEUX,dont la présence hebdomadaire de FABIEN. Grâce à la formation de CLAUDINE sur un logiciel plus pratique d’utilisation, puis après les corrections orthographiques suivies par notre nouveau secrétaire Francis, ainsi que des tests sur la page audio, nous remettrons le www.sonorium.org en ligne.

· Notre prospectus de communication, baptisé « FLY », fut modifié : finie la feuille au format A4, voici le format dépliant accompagné d’une adaptation en braille, réalisée bénévolement par une bénéficiaire aveugle de CLERMONT-FERRAND.

· La formation « Apprendre les Techniques du Son » :

En janvier 2007, nous avons terminé la première formation gratuite pour une déficiente visuelle. Si nous sommes satisfaits d’avoir mené cette expérience, nous regrettons que la candidate ne soit pas allée jusqu’au bout de sa démarche initiale, c’est-à-dire accéder à un emploi dans les domaines du son, mais elle a pu obtenir un matériel informatique spécifique à son handicap. Après ce bilan, nous souhaitions poursuivre cet objectif de formation. En fait, cette année n’aura pas rempli nos espérances de réitérer cette opération. En effet, nous avons reçu moins d’une dizaine de candidatures (contre le double pour la première expérience) dont deux semblaient sérieuses, mais après les entretiens préalables, les deux personnes se sont désistées. 

· Nous avons donc fait de la formation interne et gratuite pour trois bénévoles, soit pour leur apprendre les techniques du son, soit pour des initiations en bureautique et informatique. En décembre 2007 , nous avons organisé une confrontation des expériences de deux d’entre eux; elle a  mis en valeur un échange fructueux autour de leurs pratiques quotidiennes de l’outil informatique et autour des enseignements des formateurs. 

Le projet de formation pour 2008 a évolué grâce aux nombreuses idées apportées par le Conseil d’Administration et les membres proches de SONORIUM FRANCOPHONE. Au cours du troisième trimestre, des échanges téléphoniques, mails et courriers auront permis de proposer aux publics aveugles et mal voyants, un document présentant des formations plus attentives aux profils des candidats (niveaux d’initiation, d’approfondissement ou professionnalisant) avec des conditions de qualité !

Le président

AUDRIX  Arnaud

