
Du son à votre service individuel avec Sonorium Francophone !
Installée en périphérie de Périgueux, Sonorium Francophone fait du son au service du handicap, depuis 2003. Par ce biais, la petite et discrète association conduit ses actions innovantes, sociales, non-discriminantes ou éducatives. Nous, bénévoles valides et handicapés de Sonorium Francophone, avons toujours œuvré pour des publics « empêchés de lire », (comme des non et mal voyants, des illettrés, des personnes âgées ou atteinte de sclérose en plaques), mais aussi  pour des organismes les représentant et même  pour des valides. Sonoriser et animer des lieux festifs, sensibiliser des enfants au handicap visuel par le Torball, par la locomotion ou par des ateliers sonores, braille et relief, mener plus d’une vingtaine de formations au son, dont une pour 6 jeunes aveugles dans un centre spécialisé pour déficients visuels, créer des maquettes tactiles et un diaporama audio décrit, lire des plaquettes d’informations ou enregistrer des colloques thématiques pour les retranscrire sur disque, voici pêle-mêle des actions conduites plusieurs fois en 18 ans d’existence, par notre modeste équipe. Si nous avons répondu et  répondrons encore à des sollicitations collectives dans diverses régions, d’autres commandes sont et devront être individuels et peuvent émaner de tout l’espace francophone.

Vous êtes non ou mal voyant. Pour vous et  sur votre demande, Sonorium Francophone effectue les services suivants :

La transcription de vos écrits du quotidien (recettes de cuisine, notices de matériels, cours de formation, autres documents sauf œuvres d’auteurs), peut se faire en audio (sur CD, sur clé USB ou carte SD), en agrandi et en braille intégral ou abrégé.

La « Numérisation sonore », c’est la mise sur CD, en disque MP3, sur clé USB ou carte SD, du contenu de vos vinyles (33, 45, 78 tours) ou CD, de vos cassettes audio ou DAT, de Mini Disques (MD), mais aussi de vos bobines de bandes magnétiques. Appelé « numérisation vidéo », ce Transfert existe également pour des documents audiovisuels sur DVDR, sur clé USB ou carte SD, à partir du contenu de vos cassettes VHS ou de caméscopes, voire de caméscope DV (Digital Vidéo).

De la même manière, nous Transférons vos documents vidéo en Audio description sur un support bonus, pour une meilleure accessibilité de ce programme spécifique. En effet, sur un DVD du commerce, le menu peut être visuel ou inadapté à votre lecteur DVD (par exemple, on vous indique la touche 5 que votre télécommande ne possède pas obligatoirement). Avec notre DVD bonus, cela devient plus simple : mettez le support fait par nos soins et en appuyant sur « Play », la vidéo audio décrite débute directement ! 

A partir de votre projet sonore amateur ou professionnel, plusieurs formules individuelles de nos Formations « Apprendre les Techniques du Son » se déroulent dans nos locaux périgourdins. Nos stages sont adaptés à votre niveau, mais surtout aux spécificités du handicap et du son.

Le faible coût de toutes nos activités est étudié sur devis uniquement. Nul n’est besoin d’adhérer pour les recevoir ! Toutefois, l’adhérent bénéficiaire à jour de sa cotisation annuelle de 10€ a le privilège d'une réduction de 20% du prix de nos services.

Pour plus d’informations, demandez Audrix Arnaud, Association Sonorium Francophone

7bis rue Gustave Eiffel 24660 Coulounieix-Chamiers

Tél. : 05.53.53.95.71

E-mail : sonoriumfrancophone@yahoo.fr
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